

回到父母身边过年

小说连载 25

记住乡村

金海湖

第十八节

房老先生倒贴礼物

金额兴冲冲地跑回高家峪，一进街口金锁奶奶黄着脸跑过来问道：咋样了，你二爹呢？你咋自己回来了？

金额兴冲冲地说：二娘，俺二爹被房老先生救过来了。人家没提钱的事情，说让咱秋后连上次的账总共还他20斤小米就好。

金锁奶奶这才缓过神来。金锁大奶奶说：“颖子，家里不缺人手了，你去房老先生家里照顾你二爹，顺便帮人家多干点活吧！别让人家说咱不知好歹。”

午饭后，吃饱喝足了的金额从废墟里扒拉出了自己的石匠工具箱，兴冲冲地去了房老先生家里。

先生，俺娘打发俺来照顾我二爹，顺便看您家里有啥活，让俺多干点。我看您家的石磨好久没找石匠剔槽了，我是石匠我干这活儿吧。

二嫂在一旁笑起来：终于有石匠来给咱剔槽了，咱家的磨槽磨得太平了，怎么推都不出活，经常累得俺满头大汗，还让俺娘俺推磨推得慢，这下我可以轻快点儿了。

房老先生点头应允，说：“孩子，我家门外的石堰也快倒了，要不你和我家二嫂换工，让二嫂照顾你二爹，你帮我干干这些活吧，但我可没工钱给你啊！”

金额高兴地说：“老先生救了俺家两条人命，还提啥工钱，俺干活去了。”

金额挽起袖子，叮叮当当抡起锤头干了起来。

房老先生搬了把椅子过来，和金锁爷爷天南海北聊了起来。金锁爷爷把自己家族南迁，开始抗日，哥哥牺牲的经过原原本本给房老先生讲了一遍，老先生颌首称赞，说原来听说金二你到我们村里来刷布，价格实惠、手艺好还待人诚恳，乡亲们对你口碑不错。原来你一家还都是有血性的人，我老房很佩服。两位越聊越投机，有些相见恨晚的感觉了。

七天工夫，金锁爷爷的腿伤有些好转了。金额把房老先生房子前面的石堰也快垒完了。小伙子干起活来，一会儿身上热了，就索性脱了上衣抡起大锤碎起料石来，越发显得小伙子结实能干，有男子汉的雄风。二嫂呢，年方十八的妙龄少女正是顾盼生辉、青春萌动的好年龄，俩年轻人彼此产生了好感。

分别的日子到了，金龙推了一架独轮车来，要接金锁爷爷回家了。金锁的大奶奶和奶奶每人抱了一只老母鸡也跟着来了，一起和房老先生道谢。奶奶说：“先生俺欠您的20斤小米现在还不了，秋后下来新谷子，俺一定让金额给您尽快送过来，俺还带来两只老母鸡请您收下炖了补补身子。”

房老先生大方地一挥手，好吧！鸡我收下，小米也容你们秋后还。但我也有一点东西要送给你们，请你们收下。说着一挥手，见二嫂爹挑了一担沉沉的小米，二嫂娘抱了一捆崭新的铺盖从厢房里走出来。

我们房家敬佩你们金家家风厚道，我们现在条件好一些，你们家遭了难需要贴补，这些东西是我们送给你们金家的。

金锁爷爷被说蒙了，没想到先生不收钱给看好了，临走还要拐人家的东西走。



春节恰逢读书时

□艾里香

春节恰逢读书时。对中国人来讲，春节不仅意味着走亲访友、觥筹交错，还意味着漂泊心灵的安抚，以及精神世界的滋养。在团圆、聚餐、亲情慰藉之余，抽一点时间来读书，会让生活少一点烟酒味，多一点书卷气，少一些浮躁，多一些书香。

春节读什么书呢？读圣贤之书，能涵养身心体会大道；读君子之书，能知察天地通晓人情。而读见闻杂记，既能抒发思古之幽情，又可在半日时间内品尝“行万里路”的快意。其实，读中国诗文多了，常常会有“衣上征尘杂酒痕，远游无处不销魂，此身合是诗人未，细雨骑驴入剑门”的梦想。只是财力有限，时间无多，这种感受，如今却只能往书中寻求了。

春节读些心灵的书，可以慰藉我们的灵魂。千百年来，

我们习惯在春节摆上亲情、乡情的盛宴，在吉祥、团圆、幸福的祝福声中，使漂泊一年的心灵得以安抚。读《正能量》，能排除负面情绪，心灵更加平静；读《遇见未知的自己》，能获得更多成长的智慧和力量；读卡耐基，能遇事心胸豁达，做内心强大的自己。读心灵之书，也是切实践行“厉行节约，反对浪费”的新风尚。

春节读些幽默的书，可以发现我们的快乐。幽默的好处多多，尤其是对于职场人士来讲，往往是成功的一半。读林语堂，能领略国粹的幽默；读马克·吐温，能感知异国的风趣。一个懂幽默的人，一个整天乐呵呵的人，一个面带微笑的人，一个具有好心情的人，他会把困难看得轻一点，工作和生活压力自然就比常人要小。幽默中往往含有大智慧，要知道平时说话都带些幽默，别人对你的好感与印象也会

深刻许多。

春节读些美食的书，可以增加我们的食欲。大快朵颐，是人生一乐。春节里，与老家的父母亲人挤在厨房里，对着时兴菜谱烹制佳肴，炉上汤冒着热气，锅中菜散着清香，该是世俗人间最朴素也最本质的幸福了吧。其实，那炉上炖的，锅中炒的，何止是菜肴，更是浓郁的乡情啊！读梁实秋、汪曾祺的美食文字，会让我们觉得不亚于品尝了一顿美食所带来的满足，更可算为一种精神的会餐。这可当作春节里的另类享受。

一年之计在于春。美味佳肴，酒酣耳热后，我常沏一壶淡茶，手拿一本百读不厌、每次重读总有新收获的好书，就这样，开始一段美妙的旅行。春节有书香为伴，会让我的心里充满阳光，和煦而温暖，惬意而幸福。多读必多益，大悟必大进，有书读的春节，真好！



年与故乡

□董丽娜

魂牵梦绕的年
睡在故乡的怀抱里
浓郁的思念
不经意间被那轻柔的呼吸
唤醒
父母凝望的眼神

在晶莹的冰雪中
站立成一棵嶙峋的树
满树的亲情果
散发着醉人的芬芳
灵动的麻雀衔着
春天的讯息
在故乡的篱笆上

为远方的游子唱响
归乡的序曲
故乡到处弥漫
团聚的喜悦
伴随一簇簇烟花
在故乡夜空中
绽放

□一叶

从小到大，年年过年，品出了不同的年味。多年后才明白，在父母身边过年真好。只有在父母身边过年，这年才算是过了。

小时候，过年就是有好吃的，有新衣服穿，有压岁钱拿，还有父母一天到晚笑嘻嘻的脸。那时候最盼望这年最好天天都过年，那就是天下最幸福的事。

参加工作后，有段时间觉得这过年越来越没意思。父母催着回去，我却打不起精神来，过去对过年盼望的那些，现在已经没有吸引力。过年，要么是几个月欠下的觉一次性补上，睡个天昏地暗；要么就是去公园酒吧，或看热闹，或与朋友狂欢。这过年等同放长假，没过去的年的滋味。工作的单位离老家越来越远，回家的车票越来越难买，旅途的艰辛越来越让人窒息。说实话，有一段时间，回老家过年真成了我的一种负担。回去，也是苦于父母一遍遍的电话，实在是没法找到不回去过年的说辞。

重新燃起过年的渴望是我有了孩子后。不知为什么，自己已经不把过年当回事了，可当上父亲的我，对儿子过年十分重视。儿子帮我实现了小时候的愿望，新衣服、好玩具和那些吃得营养过剩的好东西，天天可以有。可到了过年，我还是要为他大采购。明知他吃不了多少，年夜饭也做得特别丰盛。除夕夜，我会学着父母那样，为儿子装上一袋点心塞在他的枕头下。这是我们家的风俗。这点心袋里有糖果、云片糕、芝麻片糖、花生等八样。我小的时候，父母千叮咛万嘱咐，这点心除夕夜里是万万不能吃完的。那好，我一点点地吃，熬到十二点，我就风卷残云般一扫而光。后来，我在童年有关过年的记忆中，这样的场景是深刻的。我知道，儿子对这些点心不在乎，到最后还得由我吃了，但我还是会精心而虔诚地为他备上。那个除夕，我看着熟睡的儿子，特别想我远方的父母。那一刻，我决定以后要回家和父母一起过年。有了这想法，这以后我都尽量与父母一道过年，有几年确实是没办法回去，那几年总觉得没过去一样。

自从回到父母身边过年，我才咀嚼出年的真正味道。千山万水回到父母身边，可以不多说话，其实什么话都说了。父母在我的视线里，我才觉得我是完整的。我平常也会回去看父母，或者父母到我这儿来，可在过年里与父母在一起，那感觉就是不一样。实在是说不清，这到底是为什么。还有不一样的就是，回到老家与父母过年，与把父母接出来过年。在我心里，回到老家与父母一起过年，这才是真正的过年。

父母年岁大了，我们一大家子聚在一块儿，自然不让他们多忙活。只有一样例外，那就除夕晚饭后的搓圆子。我老家把没馅儿的汤圆叫圆子，晚上搓好，大年初一早上煮熟蘸着糖吃，还只能吃双数。母亲是不愿意我们撇开她搓圆子的，再怎么着，她都要参加进来。许多时候她让我们看电视去，圆子交给她一个人搓。这个时候，父亲忙着给大家准备点心袋。这一刻，父母是那样的幸福，而我们似乎都回到了童年时代。这一刻，我们好像又忘记是在过年，只觉得老老小小一家人在一起，平和平淡之中盈满了幸福。过年期间，我们不怎么外出，在家与父母说说话，打打牌，然后就是忙饭菜。内容不丰富，热闹也有限，有时不留神好像与平常过日子没多大区别。

现在想起来，回到父母身边过年，好像也没什么特殊的记忆。与朋友聊起来，我都确实没什么好说的。每年都是这样，年过得很平常，照家乡的风俗按部就班地过。可是每年到了下半年，随着过年的脚步越来越近，我就开始向往着回家过年。我们弟兄间的电话联系，总是常常提及过年回家的事。过年回家，成了我最幸福的一次回家；回家过年，是我过年最需要的方式。我越来越觉得，不回家和父母在一起过年，这年根本不算过。我想，这可能是因为植根于我们心中的那份浓郁的乡情与亲情。

那好，收拾收拾，准备启程，回到父母身边过年去。